

从2017年至2023年,“80后”在中华遗嘱库订立遗嘱的人数上涨了21.5倍,“90后”订立遗嘱的人数上涨了11.2倍,有的“90后”遗嘱涉及虚拟财产

立遗嘱被不同年龄人群接纳

阅读提示

《中华遗嘱库白皮书》显示,在中华遗嘱库订立遗嘱的中青年人的数量也越来越多,遗嘱正在被更多年轻群体所接纳。

群年轻化趋势非常明显。

与此同时,遗嘱正在被更多年轻群体所接纳。数据显示,从2017年至2023年,80后在中华遗嘱库订立遗嘱的人数上涨了21.5倍,“90后”订立遗嘱的人数上涨了11.2倍。同样,“00后”订立遗嘱的人数也在不断上升,根据白皮书统计,2023年共有167名“00后”在中华遗嘱库订立遗嘱,相较于2020年时,增长率达到了24.62%。

中华遗嘱库遗嘱咨询师刘干告诉记者:“以前大家都觉得立遗嘱是老人的事情,年轻人也很忌讳这个事情,但现在年轻人的观念变了,对生死问题有了更加理性的态度,因此对遗嘱的接受程度也在不断提高。”

据介绍,自从2020年3月,中华遗嘱库推出微信订立遗嘱服务后,截至2023年12月31日,中华遗嘱库共收到97347份微信遗嘱。据统计,订立“微信遗嘱”多以年轻群体为主。其中,20岁以下占比为26.06%,20岁至29岁年龄段占比为35.04%,30岁至39岁年龄段占比为22.44%。

中华遗嘱库创办人陈凯表示,“微信遗嘱”服务旨在为人们提供了一个传递爱的平台。通过“微信遗嘱”,人们可以向挚爱之人表达自己最真诚的感激与祝福,也能抒写最真挚的嘱托与期望。这些遗嘱内容虽然不具备法律效力,但却是一种情感的表达方式,

也是一种生命教育的形式,因此受到年轻人的欢迎。

遗嘱涉及虚拟财产

2023年初,“90后”博主小伊主动联系中华遗嘱库,拥有百万粉丝的她决定将自己账户内价值300万元的虚拟财产留给父母继承,而自己百万粉丝的互联网账号则留给好友运营。

“随着互联网的深度普及发展,虚拟财产逐渐成为很多人生活中不可或缺的一部分。在订立遗嘱时,将虚拟财产纳入其中并进行合理分配,已成为越来越多人的选择。”陈凯说。

白皮书显示,自2017年起,越来越多的中青年人群开始订立遗嘱,其中,这类群体的遗嘱中,处分虚拟财产的情况越来越多,包括各类社交平台账号、虚拟货币、游戏账号等,截至去年12月31日,中华遗嘱库共计收到488份内容涉及虚拟财产的遗嘱。

具体来讲,“80后”的遗嘱中,主要涉及的财产是房产和银行存款,“90后”的遗嘱中就纳入了许多虚拟财产,到了“00后”,遗嘱主要处分的财产就是以银行存款、虚拟财产为主。

中国人民大学法学院教授龙翼飞表示,

《民法典》第一百二十七条规定,“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定”。

不同年龄遗嘱意愿各异

“年轻人在立遗嘱的考虑上,最经常说的开场白是:看见、听见了很多发生在身边的意外情况,提前订立遗嘱,防范风险的发生很有必要。”刘干说。

白皮书显示,中青年人群立遗嘱理由与60岁以上人群的原因的种类上区别不大。但对于年轻群体而言,不同的年龄段对应的家庭结构存在较大的差异。对于年龄在30岁以下的年轻人,“防止财产下落不明”是其主要考虑的风险。随着遗嘱人年龄的增长,“隔离自身婚姻风险”和“隔离子女婚姻风险”两项理由在遗嘱人眼中的重要性逐渐走高。

与立遗嘱原因对应的是遗嘱人的财产分配意愿情况,中青年人群立遗嘱的意愿在不同年龄段体现出较大的差异性。30岁以下的立遗嘱人群,大多处于未婚状态,或者正处于组建新家庭阶段,所以更偏向于由父母继承财产。当遗嘱人成家后,选择子女或配偶继承的比例会逐渐递增。

此外,还有一些年轻人立遗嘱是为了表达爱意。2023年国庆假期之后,刘干接待了一名“90后”小伙子。“这个小伙子说希望在当年10月25日之前拿到遗嘱证,原来那天是他女朋友的生日,他希望能把这个送给他女朋友作为生日礼物,并且在当天向女朋友求婚。”刘干说,其实小伙子的遗产没多少,而且主要涉及多个互联网平台的个人账户,但这是小伙子表达爱意的一种方式。



把音乐献给“星星的孩子”

近日,“闪亮的星星 春天的音乐会”在北京市丰台区马家堡街道文化活动中心举行。音乐会由葡萄树中法艺术机构举办,旨在为“星星的孩子”送去关爱,图为该机构教师为现场的自闭症患者演奏音乐。

在音乐会上,来自丰台区妇幼保健院“星光乐团”的自闭症患者,也在音乐治疗师的协助下登台唱歌。音乐治疗已经被广泛应用于自闭症儿童的社会交往能力敢于,该乐团音乐治疗师通过音乐治疗融合特殊音乐教学的方式,帮助乐团成员成长。

本报记者 赵昂 摄

Q 民声

社区食堂宜拓宽群体覆盖面

肖哲

据媒体报道,多地存在部分社区食堂出现经营困难的情况,甚至有的地方社区食堂亏损数量接近半数。

事实上,许多地方的社区食堂,最初是以老年食堂的定位存在的,但在现实中,社区食堂老年人的“上座率”似乎没有预期的高。这是因为,老年人的餐饮消费模式也在发生变化,过去许多老年人居家就餐的难点,不是做饭本身,而是不便经常往返市场并将较重的食品原料带回家。老年人一顿饭食量不大,却要为此天天奔波于菜场。

现在则不然,对于健康能够自理的老年人来说,通过线上平台买菜,减少了买菜时的费时费力,当然如果不想自己做饭,在线点外卖也是一种选择,在这样的情况下,社区食堂只是起到了一个补充作用,成为一个候补选项。毕竟,许多老年人在尚能自理的情况下,很少会一日三餐全部在外就餐,而对于不能自理的老人来说,他们更需要上门配餐服务而非到食堂就餐。

在这样的情况下,一些定位为老年饭桌的社区食堂出现亏损,就不难理解了。

那么,社区食堂就没有存在价值了吗?非也。社区内的其他群体,同样需要食堂,放学的孩童、户外的劳动者、工作繁忙的上班族……和老年人一样,这些群体同样有其他的就餐方式,但社区食堂同样可以为他们提供一个补充备选的用餐选择,相对物美价廉又方便安全。不同群体在社区食堂就餐的过程,本来也是社区居民交流交往的过程,在非开餐时段,社区食堂还可以作为社区的公共活动空间。

从这个角度来说,社区食堂是有其存在价值的,既包括经济价值,也包括社会价值。正因如此,社区食堂不能拘泥于“老年饭桌”,要立足于所在社区实际,积极拓宽群体覆盖面。

当然,这不是说社区食堂就要办成“大排档”,那样与周边小店就无区别了,也就背离了“社区”二字的本意。在通过科学合理经营确保自身发展的同时,还是要立足于惠民,更精准地为需要帮助的群体提供个性化的贴心服务。在这一过程中,也不能忽视独居且自理困难的老年人的相关餐饮需求。

天津:污水处理厂撑起“光伏伞”

本报讯(记者刘静 通讯员姜珊珊)日前,天津张贵庄污水处理厂撑起了“光伏伞”,“光伏+污水处理”的分布式水光互补项目(一期)实现了全容量并网发电。该厂是天津首个采用政府与社会资本合作模式投资运营的污水处理厂项目,服务总人口超128万人。

污水处理厂是“用电大户”。该项目采用了独立式光伏发电系统,以“屋面+池面轻型门式刚性支架光伏”的安装形式,极大提升了发电效率。据悉,该项目运营期内可减少标准煤使用4万多吨,减少二氧化碳排放10.1万吨、粉尘排放525吨,向水厂提供约1.3亿千瓦时的清洁能源。

浙江:搭建就业供需平台对接企业

本报讯“招聘会推出的岗位非常多,我填写了求职意向登记表。”来自浙江诸暨技师学院的学生郭晨阳说。日前,浙江省诸暨市浣东街道在政企恳谈会上了解到部分企业存在招工难情况,为服务企业,该街道举办了2024年人才招聘会,岗位涉及生产制造、电商运营、市场销售等多个领域,在招聘会现场,求职者们穿梭于各企业展位之间,认真浏览招聘简章,寻找自己的心仪岗位,企业招聘专员们向求职者介绍岗位要求、薪资待遇、晋升空间等信息,并针对求职者提出的相关问题进行耐心细致解答。(唐祥)

福建:服务队把优惠政策送上门

本报讯“我们平常要看店脱不开身,又不懂得有哪些税收政策,还好有你们上门来辅导,不然又错过了!”在福建省云霄县开店的方女士说。

近日,国家税务总局云霄县税务局组织中帼文明岗服务队走进大街小巷,向沿街商户和居民发放税收宣传手册,指导线上缴纳医保;聚焦个体工商户发展状况、难点问题等,开展精准推送、上门服务。服务队现场走访个体工商户,发放税收宣传资料,收集意见建议,助力个体工商户“小经济”焕发“大生机”,打通税收优惠“最后一公里”。(林文达)

“请三休八”拼假带火清明长线游

本报讯(记者赵昂)今年清明节,不少消费者选择在节前请假,通过拼假的方式拉长假期,如果请假日期为4月1日、4月2日和4月3日,就可以从3月30日到4月6日拼出8天长假,并早早安排上了长线游、出境游等清明远途行程。以出境游为例,数据显示,3月30日至4月6日,美团境外住宿的预订量同比去年增长1.8倍。

而在长线游方面,云南、西藏和新疆则称为拼假远途的热门目的地,4月正值赏花季节,这些地方则成为游客赏花的目的地。以西藏林芝为例,从3月开始,林芝进入桃花盛开的季节,桃花与雪山冰川、河谷交相辉映,组成了当地独特的高原花海景观,在美团数据上,“林芝桃花酒店”“林芝桃花门票”等均为关联热搜词组,受到消费者欢迎。

云南丽江清明节期间则正值满城花开,“清明假期,我们民宿环比上月同期预订量提升近20%,整个假期的人住率超过90%。”丽江喜梵云博时光民宿负责人吴建峰表示,在他看来,相较于春节等传统长假,清明假期来云南丽江游玩的性价比更高,来其民宿的客人,不少是错峰旅游的高校学生和年轻白领。

清明节多地正值花季,据河南洛阳的洛邑古城市场营销经理程俊晖介绍,洛阳赏花氛围浓厚,除主流园区,不少街区绿道也有牡丹,为游客提供全城“沉浸式赏花”体验。“清明时节,穿汉服的人在赏花,自身也构成了洛阳一景。”洛见汉服观影酒店准备了300多套汉服,免费提供住店客人选用,清明节首日酒店已满房。



缅怀遗体 and 人体器官捐献者

4月2日,医务人员代表在内蒙古生命礼赞园向遗体捐献者和人体器官捐献者敬献花篮。当日,以“生命·礼赞”为主题的2024年内蒙古自治区遗体捐献者和人体器官捐献者缅怀纪念活动,在位于呼和浩特市万松园人文纪念馆的内蒙古生命礼赞园举行。医学专业院校学生代表、爱心企业代表、遗体捐献者和人体器官捐献者家属等共同缅怀。新华社记者 贝赫 摄

无车队、无接亲、无伴郎伴娘,小而美的婚礼受到青睐

“三无婚礼”简约不简单

看来,“三无婚礼”的好处还有很多:没有司仪,现场全靠自己主持,让婚礼更自在,没有煽情催泪片段,避免了尴尬。

2023年国庆节期间结婚的杭州市民小盛告诉记者,她也选择的是“三无婚礼”。假期期间,小盛和丈夫旅行结婚,走了云南、广西很多地方,享受生活。“我们旅行回来,在自家举办了很小规模的答谢宴,招待了一些亲友。朋友们都非常羡慕我们的婚礼方式呢。”

记者了解到,近年来,选择极简婚礼的年轻人开始增多,他们谢绝伴郎伴娘,删掉冗长仪式,更加注重自我感受。近日,湖南的一对新人,自己上阵主持致辞,新郎简单说了两句后,一句“开席”结束全部。极简的流程,让不少年轻人看得格外舒适,这段视频也在社交媒体上火了上来。

婚礼仪式“做减法”受青睐

结婚作为人生大事,随着生活条件的改善,为什么极简婚礼却越来越受到青睐呢?

首先,极简婚礼降低了成本。近年来,婚礼花费节节攀涨,成为不少家庭一笔不小的开销。记者了解到,在小陈的老家陕西农村,一场婚礼的普遍花费也在10万元以上。

其次,婚礼流程如果过于繁琐和复杂,可能会让年轻的新人感到压力重重,极简婚礼不仅省钱,还省时省力。“我看看的同学先结婚的,筹备婚礼时间需要小半年。婚纱摄影、场地挑选、婚礼策划等各个筹备事项忙得焦头烂额。”小盛对记者说。

小陈告诉记者,在老家,有的婚礼流程非常繁琐,这是他选择极简婚礼的直接原因。“我们那里,有的新人的婚宴往往不是吃一顿,而且频繁劝酒,基本上新郎都会喝得烂醉如泥。加上闹洞房,各种捉弄新郎的手段,搞得人特别累。我和对象都是喜欢安静的人。”

当下,越来越多年轻人开始掌握起自己婚礼的主动权,比起自身感受,他们并不像以前那样特别在意亲朋和对外人的看法。中国政法大学陈忠云教授认为,越来越多的年轻人不想被卷入流水线式的婚礼流程,更愿意放弃一些“排场”,举行一场真正为自己而办的婚礼,去追求自我认可的喜悦感和仪式感。“在这样的背景下,‘三无婚礼’应运而生,为他们提供了一个全新的选择。”

婚礼变得小而美

“三无婚礼”的简约吸引着越来越多准备

结婚的年轻人。但很多年轻人在给以往繁琐婚礼仪式做减法的同时,努力使得自己的婚礼变得小而美,简约但不简单。

小陈告诉记者,他们打算把省出来的钱用在旅行结婚、置办新家具上。“我们计划在正月带着父母在成都、海南三亚旅游,表达一番孝心。他们还没有去过这些地方,也少有旅游的经历,一家人和和美就是最好的仪式。”

小盛认为,别看名字叫“三无”,她的婚礼饱含爱情,还有价值观的强力表达。“我从小红书上受启发,选择按照自我感觉办的婚礼。我认为堵门的形式主义,换成好友留念的合影;敬酒的老规矩,改成自家庭院里打扑克、喝喝茶,感觉很好。而且,婚礼只请至交亲朋到场,可以拒绝被不熟的人围观。”小盛把精力花在整理和丈夫新婚旅行和过往交流的图集和视频上,已经自认为是剪辑视频的达人了。

在市场分析师刘欢看来,婚礼形式随时代不断变迁是很自然的事。“80年代‘三转一响’,90年代星级酒店讲排场,21世纪特色婚礼个性化张扬。现在很多年轻人不爱贪大求全讲场面,而是细节处着手,把婚礼办得小而精。这一点,对婚庆公司应该有所启发,如何策划更加简约但又新颖的婚礼仪式,才能扭转市场逐渐萎缩的局面。”

陈忠云认为,“三无婚礼”虽然迎合了年轻人的诉求,但也可能面临一定的争议与挑战,比如长辈不接受、亲朋好友的闲言碎语等。这意味着,“三无婚礼”若想真正无障碍举办,还须直面一些困难。对年轻人来说,在挑战世俗的同时,还须双方认真沟通,也要求得长辈和亲友的理解和包容,寻求自身诉求与长辈亲友诉求之间的平衡点。